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cComo sabemos cual es el residuo?

Aprendizaje esperado: andlisis de las relaciones entre los términos de la division, en

particular, la relacionr=D - (d Xc)a través de la obtencion del residuo en una division
hecha en la calculadora.

Enfasis: sefiala que en una division el residuo (r) es igual al dividendo (D) menos el
producto del divisor (d) por el cociente (c):.r D—-d Xc.

¢ Qué vamos a aprender?

Aprenderas que en una division el residuo es igual al dividendo, menos el producto del
divisor, por el cociente.

¢Qué hacemos?

En la sesion de hoy ayudaremos a Rodolfo, a quien le pidieron que empacara unos
libros, le dieron 24 cajas donde cabian 15 libros en cada una. Cuando acabd le sobraron
7 libros y cuando le preguntaron, ; Cuantos libros le habian entregado? como no conto
los libros antes de empacarlos, no supo qué contestar.

Ahora quiere saber, ¢ Cuantos tenia?

¢ COmo se te ocurre que podamos saber la cantidad de libros que tenia Rodolfo?



Empecemos viendo qué datos hay, sabemos que llend 24 cajas con 15 libros cada una
y que le sobraron 7. Con todos estos datos ya podras resolver el problema.

Si Rodolfo llend 24 cajas y cada una tenia 15 libros, debes multiplicar 24 por 15 y eso
hace un total de 360 libros.

Pero esto no es el total, porque falta contar los que le sobraron, que son 7 entonces
trescientos sesenta mas siete, son 367. Rodolfo tenia 367 libros.

¢ Crees que todo esto se relaciona con la division?
Vamos a analizarlo para ver si hay una relacion entre lo que hicimos y la division.

Vimos que al multiplicar el nUmero de cajas por la cantidad de libros que cada una
tiene, da 360, pero quedaron 7 libros sin empacar, que al sumar a todos los libros que
ya estaban empacados, da un total de 367 libros.

Ahora ve esta division.
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¢Qué paso con los numeros del problema donde habia multiplicaciones y sumas?

Cémo ves el total de libros ahora esta en el dividendo, la cantidad de libros que caben
en cada caja se convirtid en el divisor, el cociente es el nUmero de cajas y el residuo
son los libros que no se empacaron. El total de libros se dividid entre los libros que
caben en cada caja.

Al hacer |la operacion puedes darte cuenta de que todos los libros le alcanzaron para
hacer 24 cajas y sobraron 7 libros sin empacar.

Una multiplicacién y una suma se convirtieron en una division.
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La relacion entre sus elementos hace que la division sea una operacidon muy
interesante.

Por otra parte, Marisela recién entro6 a trabajar a una papeleria muy grande y dice que
ella en su trabajo tendra que usar mucho las matematicas.

Asi que te voy a plantear una situacion, para que la analices y veas de qué manera se
puede resolver.

Marisela tiene que llenar un formato como éste al final de la semana, informando sobre
su trabajo.

Num. de | Cantidad | Cajas con 12| Sobrantes
entrega | delapices | ldpices

1 245 20

2 329 27

3 483 40

4 167 13

3 4023 34

Pero ella dice que registra la informacidon que vemos en la tablay al terminar la semana
llena la dltima columna haciendo unas operaciones.

¢Crees que puede saber cuanto sobré con la informacién que tiene ahi? ;Cémo se
puede conocer el sobrante de lapices con la informacién que hay en la tabla? ; Tienes
idea de como hacerlo? Prepara el lapiz y cuaderno para resolverlo.

La informacion de la tabla dice que en la primera entrega que le hicieron a Marisela le
dieron 245 lapices y ella llend 20 cajas con 12 lapices. Con eso podras saber cuantos
lapices empacd en las cajas.

Si multiplicas 20 por 12, tendras que, ella guardod 240 lapices.



Pero le entregaron en ese pedido 245 lapices, entonces, ;Se puede saber cuantos
lapices sobraron?

:cYa te disté cuenta?

Le puedesrestar a los 245 |apices que le entregaron, los 240 que empaco y asi ya sabras
gue le sobraron 5.
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Continuemos con la segunda entrega.

Si llend 27 cajas con 12 lapices, entonces ahi son 324, pero como le entregaron 329,
entonces 329 menos 324 son 5 otra vez.

27 x 12 =324

Con la tercera entrega llend 40 cajas con 12 lapices, lo que da 480, pero a ella le
entregaron 483. Aqui le sobraron 3 lapices.

Revisa estas tres divisiones y observa qué relacion tienen con lo que acabas de hacer.

Nim. de | Cantidad | Cajas con 12 | Sobrantes
entrega | delapices | lapices

1 245 20 3 20
323 27 1 :_If 245

2

3 483 40

4 167 13 DU 5
3

408 34




Num.de | Cantidad |Cajascon 12| Sobrantes /"_'\
entrega | de lapices | |apices 27

1 245 20 ]

2 329 27 ] 1 2 3 29

3 423 40 - 3 2 4

4 167 13

5 408 % 005

Nim. de | Cantidad |Cajas con 12 | Sobrantes 4 \
entrega | de lapices | lapices 40

1 245 20 3 1 2 483

2 329 27 ]

3 483 40 3 =480

4 167 13

3 408 24 . 003 J

¢ Qué relacion tiene con el primer renglon de la tabla? ¢Ya la encontraste?

El dividendo es el total de lapices que le entregaron a Marisela, el divisor es el numero
de lapices que tiene que guardar en cada caja, luego el total de cajas es el cociente en
la division y el residuo es el resultado de la resta.

Cuando tenemos una divisidn, se multiplica el cociente por el divisor y ese resultado
se debe restar al dividendo; de esa forma se obtiene el residuo.

Analicemos el siguiente renglon.

El divisor es 12 porgue son los lapices que se tienen gue guardar en cada caja. El
dividendo es 329, es el total de |apices que le entregaron para empacar, el cociente es
27 porque son las cajas que se llenaron completamente con los lapices y 5 fueron los
ldpices que sobraron.

Si multiplicas 27 por 12, te da 324 después restas 324 a 329 y te da 5. En otras palabras,
el residuo se obtiene multiplicando primero el cociente por el divisor y después ese
producto se le resta al dividendo.



12x27 = 324
329 -324 =5

Veamos el tercer rengldén de la tabla.

Nuevamente el dividendo es 483 porque fue la cantidad de |apices que le entregaron
a Marisela, el divisor es 12 porque son los lapices que debe guardar en cada caja, 40 es
el cociente y representa el numero de cajas que obtuvo y por ultimo, el residuo es la
resta entre 483 menos 480.

Nim. de | Cantidad |Cajas con 12| Sobrantes 4 \
entrega | delapices | lapices 40

1 245 20 ] "I 2 483

2 329 27 3

3 483 40 3 - 480

4 167 13

5 408 34 \_ 003 J

¢Encontraste esas relaciones que te he comentado?

Para saberlo, prueba encontrando los dos residuos que faltan en la tabla, los |apices
gue guedaron sin empacar en cada entrega.

Recuerda que el residuo se obtiene cuando multiplicas el cociente por el divisor y ese
producto se resta al dividendo. Reflexiénalo y veras que es sencillo de comprender.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.
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